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MATKA 

Gdzieś w Polsce pośród drzew stoi mały, drewniany kościółek pod 

wezwaniem Najświętszego Zbawiciela. Dzisiaj obchodzi swoją uroczystość 

odpustową. Dlaczego? Przecież to święto bazyliki laterańskiej! Z dwóch 

powodów: po pierwsze łączy je Najświętszy Zbawiciel – bazylika na 

Lateranie jest pod wezwaniem Najświętszego Zbawiciela, św. Jana 

Chrzciciela i św. Jana Ewangelisty; po drugie bazylika laterańska jest 

matką i głową wszystkich kościołów – również naszego. To dzień naszej 

Matki, który wszyscy powinniśmy świętować. 

Powiedzmy więcej. To święto nie tylko wszystkich kościołów świata, ale 

to również nasze, osobiste święto. Słyszymy dziś stanowcze słowa św. Pawła: 

Czyż nie wiecie, że jesteście świątynią Boga i że Duch Boży w was mieszka? My 

też jesteśmy świątynią, a to oznacza, że tak, jak matką kościołów jest bazylika na 

Lateranie, tak naszą Matką jest Kościół, ten założony przez Zbawiciela na 

słabości Piotra: Na tobie, Piotrze, zbuduję Kościół mój, a bramy piekielne go nie 

przemogą. 

Czy zdajemy sobie zatem sprawę, jaką odpowiedzialność ponosimy za 

Kościół? Jeżeli jesteśmy świątynią, a naszą Matką jest Kościół, to kto zniszczy 

świątynię Boga, tego zniszczy Bóg, a z domu mego Ojca (czyli Kościoła) nie 

róbcie targowiska – powiedział Jezus. Wierność Kościołowi ma jeszcze jeden 

wymiar opisany w pierwszym czytaniu: A oto wypływała woda spod progu 

świątyni […], a wszystkie istoty żyjące, dokądkolwiek potok wpłynie, pozostają 

przy życiu. Świątynia daje życie, jest źródłem wody żywej. Bez niej duchowo 

umierasz. Co wybierzesz? Życie czy śmierć? 

=============================================================================================================================================================================== 

WYTRWAĆ PRZY PANU 

Z „końcem świata” kojarzymy mnóstwo okropnych zjawisk. 

Wbrew pozorom to nie one są najstraszniejsze, lecz to, że może 

człowiekowi zabraknąć czasu na nawrócenie. 

Kiedy słyszymy frazę „koniec świata”, przed oczami naszej wyobraźni 

malują się liczne obrazy, przepełnione bólem, cierpieniem i zniszczeniem. 

Wiąże się to poniekąd z kresem znanej nam rzeczywistości i wielką 

niewiadomą, obawą przed pustką, nicością… 

Tymczasem w Bożym planie zbawienia najgorsze nie są przywołane 

kataklizmy i inne klęski, lecz złe wykorzystanie przez człowieka daru wolnej 

woli. Ten dar otrzymany od samego Stwórcy, tak piękny przecież i 

podkreślający, iż człowiek jest „koroną stworzenia”, bywa używany do tego, by 

siać niezgodę, rozłam, by niszczyć i szargać godnością ludzką. 

Ostatnie niedziele roku liturgicznego powinny nam uzmysłowić, że 

nawet w sytuacji podbramkowej, nawet wtedy, kiedy po ludzku „wali się 

świat”, mamy pozostać wierni Jezusowi. A wierność ta rodzi się z życia Jego 

przykazaniami, z codziennej pobożnej modlitwy, z przyjmowania 

sakramentów, nade wszystko z życia obecnością Chrystusa w Eucharystii. 

Chrześcijanin, który żyje właśnie w taki sposób i umiejętnie korzysta z 

daru wolnej woli, staje się w środowisku, w którym żyje, świadkiem samego 

Pana. I mimo że ludzie omamieni tym światem będą chcieli odciągnąć od troski 

o zbawienie, poddając nawet takim czy innym prześladowaniom, to ten, co 

zaufał Bogu, nigdy się nie zawiedzie. Słusznie zauważyła św. Teresa z Àvila: 

„Nie trwóż się, nie drżyj wśród życia dróg. Tu wszystko mija, trwa tylko Bóg”. 

TRZYDZIESTA 

TRZECIA NIEDZIELA 

ZWYKŁA  
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INTENCJE MSZALNE – PORZĄDEK NABOŻEŃSTW 
od 9 do 16 listopada 2025 roku. 

 

Niedziela 09.11 ŚWIĘTO POŚWIĘCENIA BAZYLIKI LATERAŃSKIEJ KOŚCIOŁA WŁASNEGO. 

 7.30 Za †† matkę Jadwigę w 12 rocz. śm., jej męża Henryka, córkę SM. Karolinę i wszystkich z  

  pokrewieństwa.  

 9.15 Grabczok  Za † matkę Krystynę Prudlo w 2 rocz. śmierci. 

 10.30 W rocznicę poświęcenia kościoła, za wszystkich parafian. 

 

Poniedziałek 10.11  Św. Leona Wielkiego, papieża i Doktora Kościoła.  

 18.00 Za †† rodziców Gertrudę i Piotra Jendro, teściów Gertrudę i Franciszka z pokrewieństwa i dusze w  

  czyśćcu cierpiące.  

Wtorek  11.11  Św. Marcina z Tours, biskupa. 

 7.00 Za † Konrada Dendera.  

Środa  12.11  Św. Jozafata, biskupa i męczennika. 

 7.00  

Czwartek  13.11  Św. Benedykta, Jana. Mateusza, Izaaka i Krystyna, męczenników Polski. 

 17.00 Za †† ciotkę Jadwigę Komor w rocz. śm., braci, siostry i z pokrewieństwa.  

Piątek  14.11  Bł. Marii Luizy Merkert, dziewicy. 

 17.00 Grabczok Za †† rodziców Karola i Cecylię Wierzgała, Marię Molek oraz z rodzin Wierzgała, Kozioł,  

    Molek i Bort. 

Sobota 15.11  . 

 7.00 Za †† matkę Adelę, ojca Bernarda Wierzgala oraz z pokrewieństwa.  

 18.00 Za †† rodziców Albinę i Wilhelma Żołneczko, Erykę i Stanisław Cebula, 2 siostrzeńców, brata,  

  bratową, 2 szwagrów, dziadków i z rodzin Cebula, Żołneczko.  

 

Niedziela 16.11  TRZYDZIESTA TRZECIA NIEDZIELA ZWYKŁA. 

 7.30 Za †† Elżbietę Dendera w rocz. śm., ojca Stefana, brata Franciszka oraz pokrewieństwo  

  z obu stron.  

 9.15 Grabczok  Za †† teściów Gertrudę i Wiktora, ich syna Gerarda, córkę Anielę, zięcia  

    Karola, z pokrewieństwa Wierzgala i Kuczera oraz dusze w czyśćcu cierpiące. 

 10.30 Za †† rodziców Marię i Jerzego, brata Wernera w rocz. śm., dziadków z obu stron,  

  z pokrewieństwa Gopoń, Kowolik i dusze w czyśćcu cierpiące.  
====================================================================== 

OGŁOSZENIA:  

Bóg zapłać za sprzątanie świątyni. W tym tygodniu zapraszam:  

Sonia Jendryca, Gabriela Długosz, Klaudia Niedworok, Alodia Gładki, Dorota Kansy, Beata Kupka 

Po przerwa powraca dyżur różańcowy róży w tym tygodniu:  Jezusa Miłosiernego – przełożona p. Bernadetta 

Sówka. 

Bóg zapłać za prace wykonane wczoraj na naszym cmentarzu. 

Za chwilę przed świątynia będziemy mogli złożyć ofiary na pomoc chrześcijanom w Nigerii. 

We Wtorek święto Niepodległości oraz wspomnienie św. Marcina. Inscenizacja św. Marcina od godz. 16.00 – 

zapraszam dzieci z lampionami. Przejście z placu Arnstein pod Kościół – przypomnienie świętego i modlitwa. 

Przejście na farski ogród – spotkanie przy stole z muzyką, konkursami dla dzieci min. lampiony dzieci bora udział 

w konkursie. Ponad to ciepłe napoje, poczęstunek: grill, popcorn, pajda chleba ze smalcem. 

W Czwartek msza szkolna godz. 17.00. Po mszy spotkanie dla klasy VII. 

W przyszłą Niedzielę Dzień Ubogich. Przed świątynia będziemy mogli złożyć ofiary na remont opolskiej 

katedry. 

Informacje diecezjalne: 

W sobotę 15 listopada 2025 r. w parafii Wniebowzięcia NMP w Opolu-Gosławicach spotkanie absolwentów i 

młodych rolników w ramach Uniwersytetu Ludności Wiejskiej, na spotkanie zaprasza duszpasterz rolników, 

rozpoczęcie o godz. 10.00 

Grabczok: 

Pani sołtys, Rada Sołecka oraz DFK Grabczok,  serdecznie zapraszają wszystkich mieszkańców na obchody dnia 

św. Marcina, które odbędą się we wtorek 11 listopada. Start  o godz. 14.30 przy posesji p. Magdaleny. 

Podatki od gruntów za IV kwartał,  można płacić w piątek 14.11 w świetlicy wiejskiej od godz. 18.00 do 19.00 



INTENCJE MSZALNE – PORZĄDEK NABOŻEŃSTW 
od 16 do 23 listopada 2025 roku. 

 

Niedziela 16.11  TRZYDZIESTA TRZECIA NIEDZIELA ZWYKŁA. 

 7.30 Za †† Elżbietę Dendera w rocz. śm., ojca Stefana, brata Franciszka oraz pokrewieństwo z obu stron.  

 9.15 Grabczok  Za †† teściów Gertrudę i Wiktora, ich syna Gerarda, córkę Anielę, zięcia Karola, z  

    pokrewieństwa Wierzgala i Kuczera oraz dusze w czyśćcu cierpiące. 

 10.30 Za †† rodziców Marię i Jerzego, brata Wernera w rocz. śm., dziadków z obu stron, z pokrewieństwa  

  Gopoń, Kowolik i dusze w czyśćcu cierpiące.  

 

Poniedziałek 17.11  Św. Elżbiety Węgierskiej, zakonnicy. 

 18.00 O dary Ducha Św. potrzebne łaski i zdrowie dla Alicji w dniu ur.  

Wtorek  18.11  Bł. Karoliny Kózkówny, dziewicy i męczennicy. 

 7.00 Za †† Gertrudę Wagner, 2 mężów, brata i jego żonę, rodziców, rodzeństwo Nalewaja, z obu stron i  

  dusze w czyśćcu cierpiące.  

Środa  19.11   

 7.00 Za †† rodziców Elżbietę i Ryszarda, brata Karola, wszystkich z rodziny Szydło i Warmons oraz dusze  

  w czyśćcu cierpiące.  

Czwartek  20.11  Św. Rafała Kalinowskiego, prezbitera. 

 17.00 Za †† matkę Hildegardę Mros w rocz. śm., ojca Alojzego, braci Konrada i Joachima, rodziców Pawła i  

  Klarę Zylla oraz pokrewieństwa.  

Piątek  21.11  Ofiarowanie NMP. 

 17.00 Grabczok Za † żonę i matkę Halinę Niemczak w 13 rocz. śm. oraz †† z obu stron. 

 18.00 Za † Konrada Dendera o radość życia wiecznego – od samorządowców powiatu opolskiego.  

Sobota 22.11  Św. Cecylii, dziewicy i męczennicy. 

  

 18.00 Za † matkę Marię Świerc z ok. ur.  

 

Niedziela 23.11  UROCZYSTOŚĆ CHRYSTUSA KRÓLA WSZECHŚWIATA. 

 7.30 Za †† Marcina Jeger, męża Piotra, syna Marka, rodziców, teściów, szwagra Huberta  

  oraz z pokrewieństwa.  

 9.15 Grabczok  Do Boskiej Opatrzności i MBNP z podziękowaniem za otrzymane łaski z  

    prośbą o zdrowie i bł. Boże dla pp. Doroty i Waldemara Mioska z ok. 35 rocz.  

    Sakramentu Małżeństwa oraz o opiekę Bożą w rodzinie i rodzinach dzieci. 

 10.30 Za †† Józefa Kałuża, Zofię i Annę, córkę Ilzę, synową Teresę, Monikę i z  

  pokrewieństwa Kałuża, Marsolek, Fack, Kozioł i dcc.  
====================================================================== 

OGŁOSZENIA:  

Bóg zapłać za sprzątanie świątyni. W tym tygodniu zapraszam:  

Krystyna Śpiewak, Brygida Olejnik, Maria Baldy, Sandra Baldy, Justyna Tront, Teresa Marsolek  

Bóg zapłać za dyżur różańcowy róży Jezusa Miłosiernego, w tym tygodniu Św. Anny:– przełożona p. Krystyna 

Kotula. 

Za chwilę przed świątynia będziemy mogli złożyć ofiary na remont opolskiej katedry. 

W Czwartek msza szkolna godz. 17.00. Po mszy św. spotkanie dla klasy VI. 

W przyszłą Niedzielę Uroczystość Chrystusa Króla Wszechświata. 

Informacje diecezjalne: 

Dziś Światowy Dzień Ubogich, z tej okazji o godz. 12.00 w kościele pw. św. Wojciecha i Matki Bożej Bolesnej 

w Opolu, będzie Msza św. Po mszy spotkanie przy stole na Placu Kopernika. 

Biskup Opolski zaprasza nadzwyczajnych szafarzy Komunii św. do udziału w dorocznym dniu skupienia, który 

odbędzie się w Uroczystość Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata - 23 listopada 2025 r. Skupienie rozpocznie się 

o godz. 10.00 

Duszpasterstwo Młodych Ławka przygotowuje wyjazd na Europejskie Spotkanie Młodych w Paryżu, który 

odbędzie się w dniach 27 grudnia 2025 r. – 1 stycznia 2026 r. Więcej informacji o wydarzeniu znajduje się na 

profilu Facebook duszpasterstwa. Zapisy do 30 listopada br. 

 

 



 

SPEŁNIENIE NADZIEI 
 

9 LISTOPADA 2025 R. 

Aby piekło było puste 

„Odejdźcie ode Mnie, przeklęci [...]. Czego nie zrobiliście dla jednego z tych najmniejszych, tego nie 

zrobiliście dla Mnie”. 
Ewangelia według św. Mateusza 25, 41-45. 

Do refleksji 
Tajemnica piekła od dawna stanowiła przedmiot różnych dyskusji i rozważań teologicznych. Prawda ta nie była i 

nie jest przyjmowana bez oporów przyjmowana także dziś. Nasze czasy nastawione są na mówienie pozytywne, które nie 

dopuszcza obrazów potępienia. Wynika to z klimatu cywilizacji sukcesu, nieuznającej porażek. Nasz obraz piekła czy 

szatana jest też ukształtowany przez dorobek artystyczny poprzednich pokoleń i nie zawsze bywa zgodny z nauką Kościoła. 

Tymczasem nauka o piekle często pojawia się w nauczaniu Jezusa i w księgach Nowego Testamentu. Jezus ostrzega przed 

definitywnym odłączeniem się od Niego, między innymi poprzez zamknięcie się na potrzeby Jego braci i sióstr (zob. Mt 25, 31-46). 

W Katechizmie Kościoła Katolickiego (nr 1033) czytamy: „Umrzeć w grzechu śmiertelnym, nie żałując za niego i 

nie przyjmując miłosiernej miłości Boga, oznacza pozostać z wolnego wyboru na zawsze oddzielonym od Niego. Ten stan 

ostatecznego wykluczenia z jedności z Bogiem i świętymi określa się słowem piekło”. Kara piekła polega przede 

wszystkim na wiecznym oddzieleniu od Boga. Według mistyków, którzy mieli wizję piekła, największą męczarnią w piekle 

jest rozpacz, nieustanne wyrzuty sumienia i świadomość, że nie ma już stąd ucieczki i końca tego cierpienia. Piekło, jako 

absolutne odrzucenie miłości, jest – jak pisał ks. Gustave Martelet SJ - „dla Boga […] nigdy niezagojoną raną”1. Bóg nie 

skazuje nikogo na piekło, nie chce śmierci grzesznika, przeciwnie, pragnie, by każdy został zbawiony. To nie Bóg potępia 

człowieka, ale człowiek sam siebie potępia, nie przyjmując ofiarowanego mu przebaczenia. 

Nie możemy powiedzieć, że piekło jest puste. Niemniej jednak razem z Chrystusem musimy się starać o zbawienie 

wszystkich. Jako chrześcijanie nie powinniśmy jedynie pytać, jak mogę zbawić siebie samego, ale zastanowić się, co mogę 

zrobić, aby inni zostali zbawieni. Wówczas zrobimy najwięcej także dla własnego zbawienia. Chrześcijanin ma być 

człowiekiem nadziei, który przez życie ziemskie zmierza do pełnego szczęścia, nie wchodząc w kompromisy ze złem i 

przybliżając się do upragnionego celu. 

Zadanie 

Pomódl się za grzeszników, o ich nawrócenie i przyjęcie Bożego miłosierdzia.  
 

 

  

SPEŁNIENIE NADZIEI 
 

16 LISTOPADA 2025 R. 
Końcowe oczyszczenie - czyścieć 

„Pan spojrzy na nas pełen miłości, a my spłoniemy ze wstydu i odczujemy dojmujący żal z powodu 

naszego zachowania, złego lub »jedynie« pozbawionego miłości. Dopiero po tym oczyszczającym bólu 

staniemy się zdolni odpowiedzieć na Jego spojrzenie w niezmąconej radości nieba”. 
YOUCAT, nr 159. 

Do refleksji 
„Ci, którzy umierają w łasce i przyjaźni z Bogiem, ale nie są jeszcze całkowicie oczyszczeni, chociaż są 

już pewni swego wiecznego zbawienia, przechodzą po śmierci oczyszczenie, by uzyskać świętość konieczną do 

wejścia do radości nieba” – czytamy w Katechizmie Kościoła Katolickiego (nr 1030). A zatem czyściec to stan, 

w którym dokonuje się oczyszczenie człowieka, aby mógł wejść do radości nieba. Tego oczyszczenia dostępują 

ci, którzy podczas ziemskiego życia trwali w przyjaźni z Bogiem, lecz nie osiągnęli pełnej świętości. 

Czyściec wiąże się z pewnym cierpieniem. Dusza cierpi, bo kocha, a jednocześni dojrzewa do miłości 

prawdziwej, pełnej. Cierpienie wynika z czasowego oddalenia od Boga, wypływa ze świadomości, że miłość, 

którą obdarzam Boga jest niedoskonała. Człowiek dostąpił już miłosierdzia, ale potrzebuje jeszcze przemiany. 

Miłość i świętość Boga oczyszczają duszę człowieka i rozpalają jego serce, aby był gotowy do zjednoczenia się z 

Bogiem i świętymi w niebie1. Największym cierpieniem czyśćca jest więc tęsknota za Bogiem, którego 

wspaniałość człowiek poznał w momencie śmierci. Dusze żyją pewnością nadziei na spotkanie z Nim. 

W tym procesie oczyszczania duszy ze skutków grzechu pomóc może wstawiennictwo innych członków 

Kościoła. Już w Piśmie Świętym znajdujemy fragment, który zaprasza nas do pobożnego uczynku: „złożyć ofiarę 

przebłagalną za zmarłych, aby zostali uwolnieni od grzechu” (2 Mch 12, 45). Cierpiący w czyśćcu sami dla 

siebie nie mogą nic zrobić, ale my jako Mistyczne Ciało Chrystusa, czyli Kościół, możemy wypraszać łaski 

zmarłym. Duszom zmarłych możemy dać „pokrzepienie i ochłodę” poprzez Eucharystię, odpust i modlitwę. 

Eucharystia jest szczytową formą okazywania miłości duszom czyśćcowym. 

Zadanie 
Odmów dziesiątkę różańca za dusze czyścowe. 

Ofiaruj Mszę świętą za zmarłego z Twojej rodziny. 


